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1. GENERALIDADES 

1.1. LOCALIZACIÓN 
 

 

- Departamento                         :               Bolivar – Municipio Clemencia 

- Altura                :  68 m.s.n.m. 

- Temperatura  :  28 °C promedio. 
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1.2. DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO 
 

El Centro de Desarrollo Infantil (CDI), es una institución que presta sus servicios de atención integral a la primera infancia 

está constituido por 8 aulas, 1 aula múltiple, 20 baños, 1 sección de comedor, 1 cocina, 1 zona de lavandería, 1 acceso 

para prestar sus servicios a una población de 180 usuarios: 160 niños y 20 de cuerpo administrativo. 

 

1.3. ALCANCE 
 

El presente informe incluye los parámetros, análisis de información y conclusiones que se tienen en cuenta para el 

desarrollo sistema de extinción de incendios del presente proyecto. 

 

Para la realización del trabajo, se llevaron a cabo las siguientes actividades: 

 

• Reuniones con el Cliente, con el objeto de definir los parámetros necesarios para un óptimo diseño, considerando los 
estándares para el planeamiento, diseño y especificaciones de construcciones necesarios para el correcto desempeño 
del proyecto. 

 
Cabe notar que según el informe de seguridad humana, anexo a este tomo, no es requisito instalar un sistema de extinción 

de incendios, ni de rociadores, ni de gabinetes, aun así, por decisión en conjunto de las partes involucradas en el presente 

diseño, se tomó la decisión de brindar un PLUS en el diseño, y brindarle un grado de protección extra a la institución, que 

aunque no cumpla con la reglamentación vigente, sirva como un elemento de protección, tanto como del cuerpo técnico y 

administrativo del C.D.I, como de los niños que estén alojados en sus instalaciones. Por ende, muchos de los elementos 

que están aquí descritos, puede o no, que estén de acorde a la normativa vigente, sin embargo, la idea es garantizar, el 

correcto funcionamiento del sistema en caso de tener un conato de incendio, bien sea dentro de la institución, o en alguna 

edificación cercana. 

 

La intención es generar un sistema de extinción de incendios, que funcione con tanque de almacenamiento (12m³), y con 

bomba (100 gpm Diésel), conectados a unos gabinetes tipo 2 (Boquilla de Ø1½”), estratégicamente ubicados, que nos 

brinden  la posibilidad de atacar un conato de incendio, de manera manual, durante treinta minutos, y brindar alguna 

protección mientras se evacua la institución, y se hace presente el cuerpo de bomberos del sector. 

 

También el sistema cuenta con una siamesa de entrada, que permite al cuerpo de bomberos conectarse allí, para alimentar 

el sistema con más agua en caso de ser necesario. 
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1.4. NORMAS APLICADAS 
 

Dado a que la intención del presente diseño es brindar, un elemento de protección adicional, no es de obligatorio 

cumplimiento, pero, en la medida de lo posible se acataron las siguientes normas: 

- Código Colombiano de Fontanería. NTC 1500. 

- Acuerdo 20 de 1995. Código colombiano de Fontanería. 

- RAS 2000 REGLAMENTO TÉCNICO DEL SECTOR DE AGUA POTABLE Y SANEAMIENTO BÁSICO 

- NTC 1669 INGENIERIA CIVIL Y ARQUITECTURA CODIGO PARA EL SUMINISTRO Y DISTRIBUCION DE AGUA 
PARA LA EXTINCION DE INCENDIOS EN EDIFICACIONES SISTEMA DE HIDRANTES 

- NTC 2301 CODIGO PARA SUMINISTRO Y DISTRIBUCION DE AGUA PARA EXTINCION DE INCENDIOS EN 
EDIFICACIONES.  

- NSR-10 REGLAMENTO DE COLOMBIANO DE CONSTRUCCION SISMO RESISTENTE  

- (National Fire Protection association) N.F.P.A. 14  

- (National Fire Protection association) N.F.P.A. 13 

- (National Fire Protection association) N.F.P.A. 20 
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2. FÓRMULAS UTILIZADAS HIDRAULICAS 

 

Las pérdidas por fricción en las tuberías a presión, se evalúan, mediante la fórmula de Hazen – Williams. 

f = 0.2083(100/C)1.85(q1.85/d4.8655) 

 

 

Donde: 

f: perdidas en m / 100 m 

d: diámetro interno pulgadas  

q: caudal G.P.M. 

C: coeficiente de rugosidad 

Los caudales se estiman por el método de HUNTER. 

La presión en cualquier punto de la red, se evalúa, con la ecuación de energía: 

Z1 + h1 / d + (V1)2 / 29 = h2 / d + (V2)2 / 29 – (hf1)2 

Donde: 

hf: pérdidas totales entre los puntos 1 - 2 

d : densidad del fluido 
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3- ALMACENAMIENTO Y DISTRIBUCION DE AGUA 

 

3.1 Descripción del Sistema 

 

Dadas las características del proyecto, se propone un sistema de almacenamiento de agua para 30 

minutos de reserva, exclusivo para la red de incendio, en un tanque de concreto ubicado según el plano 

arquitectónico, el cual fue contemplado para abastecer un gabinete clase dos (boquilla Ø1½”), la cual 

requiere de 6.31 litros por minuto. 

 

Para el abastecimiento del sistema de extinción de incendios se plantea un tanque de 12000 lts para una 

reserva de 30 minutos de un gabinete clase dos (Boquilla Ø1½”). 

 

6.31 litros * 30 minutos = 11358 litros.  

También el sistema cuenta con una siamesa de entrada, que permite al cuerpo de bomberos conectarse allí, 

para alimentar el sistema con más agua en caso de ser necesario. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Según cuadro, el tiempo de almacenamiento adecuado para una edificación de riesgo ligero es de 30 minutos, 

es el tiempo escogido para este diseño, ya que un tanque de almacenamiento más grande, puede afectar el 

presupuesto, y la disposición de área para el mismo.  
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4.  SISTEMA DE BOMBEO 

 

Se contara con un equipo de extinción de incendio, que NO NECESARIAMENTE tiene que ser certificado UL 

normalizado, ya que si consideramos instalar un equipo listado normalizado, el caudal mínimo de un equipo de 

esas características es de 250 GLP, y para el proyecto solamente son requeridos 100 GLP, según la norma 

NFPA 13. 

Como se trata de brindarle un sistema de protección EXTRA al proyecto, que no afecte el presupuesto estimado 

para el mismo, se propone un equipo diésel, importado o nacional, que tenga una capacidad de sostener un 

caudal de 100 GLP con una presión residual de 45.70 M.C.A, con una potencia estimada de 16.37 HP (16.50 

HP POTENCIA COMERCIAL), junto con una bomba jockey, eléctrica, de una potencia aproximada de  1.97 HP, 

Adjunto memoria de calculo 

  

ALTURA ESTATICA

PRESION PUNTO CRITICO

PERDIDAS EN LA TUBERÍA

PERDIDAS EN EL MEDIDOR

PERDIDAS EN LA SUCCION

CABEZA DE SUCCION

C. D. T.

3882,95 in

CAUDAL TOTAL GPM

GABINETES UTILES

CAUDAL TOTAL LTS/SG

PORCENTAJE

CARATERISTICAS

POTENCIA

EFICIENCIA

NSPH

DIAMETRO TUBERÍA SUCCION

VELOCIDAD SUCCION

LONGITUD DE LA TUBERÍA

LONGITUD EQUIVALENTE

LONGITUD TOTAL

DIAMETRO TUBERÍA DESCARGA

VELOCIDAD DESCARGA

DISPONIBLE DISPONIBLE

16,37 HP 1,97 HP

50,0%50,0%

UNIDAD 1

12,7 m

13,9 m

9,91 mca 9,86 mca

UNIDAD 2

0,78 m/sg

CABEZA DINAMICA TOTAL

UNIDAD 1

3 mts

45,70 mca

0,66 m/sg

SUCCION Y DESCARGA

4  pulg 1,5 pulg

UNIDAD 1 UNIDAD 2

50,29 mca

0,76 lts/sg

UNIDAD 2

0,00 mca 0,00 mca

0,29 mca

-0,60 mca

2

12%

100,00 gpm

2

98,68 mca98,63 mca

6,31 lts/sg

100%

UNIDAD 1 UNIDAD 2

100,00 gpm

CAUDAL

3 mts

45,70 mca

50,29 mca

0,24 mca

-0,60 mca

0,78 m/sg 0,37 m/sg

POTENCIA

4 pulg 2,0 pulg

1,2 m

25,8 m

27,0 m

1,2 m
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PRESION RESIDUAL= 45.70 NORMA 1669 CAP 7.8.1 

CAUDAL REQUERIDO= 100 GPM NORMA 1669 CAP 7.10.2.1 

El sistema dispondrá de dos unidades de bombeo con las  siguientes características: 

 

Bomba principal (diésel): 

 

Caudal                    6.31  Litros/Segundo.  

Cabeza Dinámica total     98.63  Metros de Presión de Agua. 

Altura de succión           0.60  Metros de presión de agua. 

Altura de Instalación     68  Metros sobre el nivel del  

                                     mar. 

Potencia aproximada:  16.37  HP 

Bomba de maniobra (eléctrica):   

 

Caudal                    0.76  litros/segundo. 

Cabeza Dinámica Total    98.68  Metros de Presión de agua. 

Altura de succión:          0.60  Metros de presión de agua. 

Altura de instalación   68  Metros sobre el nivel del    mar. 

Potencia aproximada:  1.97  HP 

 

( 1 )   Bomba  centrifuga  horizontal tipo carcasa partida, 4” de succión y  4” descarga, la carcasa de la bomba 

es en fundición de hierro, camisa del eje anillos de fricción y casquillos en bronce ASTM B – 62, anillos del 

prensaempaque en T.F.E. grafito impregnado, impulsor en bronce ASTM – 584, eje de acero AISI C 1045 o 

equivalente.    

             
La  bomba  estará  montada  sobre  base estructural de acero  por el sistema de acople  tipo flexible 
incluyendo guarda acople a un motor Diesel 
 

( 1 )   Motor   DIESEL de 8 HP,  3000 RPM, Engine Approval : y 18 grados C.  
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El motor estará montado sobre patín de acero estructural en base común a la bomba, y estará equipado con los 

siguientes accesorios standard: 

 

-  Doble juego de baterías con capacidad conforme a los requerimientos de NFPA-20. Las baterías son 

tipo industrial para trabajo pesado  para servicio de 12 Voltios, incluyendo  cables y terminales. 

- Doble cargador de baterías (incluidas en el tablero controlador del motor). 

- Encendido eléctrico con el generador apropiado y regulador de voltaje. 

- Bomba de agua para el motor. 

- Sistema de refrigeración con intercambiador de calor. 

- Tubo múltiple de escape refrigerado por agua o aislamiento mediante colchón de cerámica. 

- Bomba de aceite lubricante y filtro. 

- Gobernador de velocidad. 

- Sistema de inyección de combustible. 

- Purificador de aire. 

- Gorrón (stubshaft). 

-            Bomba de combustible 
- Panel apropiado de instrumentos del motor completo con luces indicadoras de encendido, indicador de 

temperatura de agua,  manómetro de presión de aceite, amperímetro, tacómetro, indicador de sobre 

velocidad y horómetro. 

-             Silenciador tipo comercial. 
- Conectores flexibles para el exosto.   

 

( 1 )  Tablero de control y mando, el tablero es completamente ensamblado, cableado y probado   por   el  

fabricante   antes   de   salir  de  fábrica, vendrá equipado con gabinete, los controles del  sistema  contra  

incendio,  construido  en  lámina   CR.  Calibre  16 y 18 con tratamiento anticorrosivo  y  acabado  final  en  

esmalte. El controlador permite funcionamiento manual y automático estará auto soportado con patas sobre el 

piso y será completo con: 
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Encerramiento completo con banco dúplex de cargadores de batería de 12 voltios y alarmas Standard por falla 
en el encendido, baja presión de aceite, alta temperatura del agua, sobrevelocidad y parada por sobrevelocidad, 
Indicadores de modo automático, motor funcionando, falla en batería, falla en cargador de batería.  

 

El controlador incluye un display LCD para visualizar el voltaje y amperaje de las baterías así como la 
presión del sistema. 

El tablero de control dispone de selectores manual-arranque automático-parada completamente 
manual, con transductor de presión de estado sólido. Cuando la presión se cae activa todos los 
circuitos eléctricos para automáticamente encender el motor diésel. Incluye manija manual, botones 
pulsadores, armario con chapa. 

Tres sets de contactos de alarma de 10 amperios, 220VAC/32VDC, están provistos para indicación 
remota de: 

Modo Manual 

Modo apagado 

Problema del motor 

El controlador será proveído por el fabricante, equipado con contactos convenientes para su monitoreo 
local y conexión al panel de alarma por contactos secos.  Los aspectos a supervisar incluirán: 

Bomba en funcionamiento. 

Interruptor en la posición "apagado" o "normal". 

Combustible bajo.   

Fracaso del cargador.   

Fracaso de motor. 

Alta velocidad del motor. 

Reloj para pruebas automáticas semanales. 

Ajustado para el apagado automático. 

( * )   Selector principal en auto. 

( * )   Alarma  

( * )   Falla de arranque de la máquina. 

( * )   Transductor de presión calibrado a la presión de trabajo.   

( * )  Cargador de baterías. 

( * )  Baja presión en el sistema. 

( * )  Selector para trabajar en posición manual con marquillas AUTOMATIC y NON      
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        AUTOMATIC. 

 

( * )  Luces y controles Standard de alarmas. 

 

Sistema de combustible, con TANQUE PARA 50 GALONES de capacidad y accesorios en lamina negra, en todo caso se 

debe verificar el consumo de la bomba, con el fin de garantizar el almacenamiento de combustible suficiente para media 

hora de funcionamiento.                                                                                                                             

ACCESORIOS STANDARD INCLUIDOS 

    

A   Válvula de alivio principal de 4” 

B    Cono de descarga de la válvula de alivio con visor de 4 X 6”. 

C    Cabezal de pruebas de 6” con TRES ( 3 ) conexiones para mangueras 

D   TRES ( 3 ) válvulas de globo angulares de 2.1/2” con tapas y cadenas  

E   Medidor de Caudal de 6”. 

       F   Excentrica de 6” x 5” y Concentrica de 4” x 6” 

 

BOMBA DE MANIOBRA (JOCKEY ) 

 

( 1 )  Sistema de bombeo auxiliar compuesto por: 

( 1 )  Bomba vertical multietapa, construcción acero inoxidable 304 para los impulsores, la carcasa es en fundición de 

hierro, ASTM A – 48, eje de acero inoxidable AISI 416 y obturación por sello mecánico. La bomba estará acoplada en 

forma monoblock a un motor eléctrico de inducción disposición vertical 

( 1 )   Tablero eléctrico de control y mando para bomba jockey ,  cableado y probado en fábrica, provisto de un switch de 

presión idéntico al de la bomba  principal calibrado 5 PSI por encima para que opere la bomba jockey primero y supla la 

red en caso de goteos en la misma; dispone de arrancador directo con contactor magnético y relé  térmico, interruptor de 

desconexión tripolar, botón selector, MANUAL - APAGADO – AUTOMATICO, todo dentro de cofre metálico de pared con  
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5. ESPECIFICACIONES TECNICAS 

 

5.1 DEFINICIONES PARA CONTRATACIÓN  
 

5.1.1 PUNTO HIDRAULICO 

 

Son el suministro de toda la tubería, accesorios, elementos para unión, soportes y mano de obra, así como el 

alquiler de herramientas y equipos necesarios para conectar el suministro de agua a cada aparato desde el 

codo en el nivel de piso, hasta el tapón de protección, colocado, antes de la conexión a cada aparato. 

Únicamente se deberá tener en cuenta los tramos verticales. 

Se considera tubería recta la red desde los tramos que se presentan desde las válvulas o registros de control 

hasta antes de llegar a dicho codo. 

 

5.1.2 TUBERÍA RECTA Y ACCESORIOS 

 

Son el suministro de toda la tubería, accesorios, elementos para unión, soportes y mano de obra, así como el 

alquiler de herramientas y equipos necesarios para instalar las redes principales de desagüe o suministro. 

La tubería se contabilizará por metro lineal y en el valor del mismo se debe incluir el valor del metro de tubería 

y los sellantes. 

Los accesorios se contabilizarán por unidades, incluyendo una parte proporcional por sellantes y elementos de 

unión necesarios.        

 

5.1.3  SOPORTES 

 

Es suministro de mano de obra, herramientas y anclajes, para el montaje de los soportes que sostienen la 

tubería; dentro de su valor está incluido el anclaje, tuercas, tornillos y láminas requeridas para su correcta 

colocación. Se deberán cumplir con las especificaciones de la norma NT 1500 Item 4.11. 

. 
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5.1.4 MONTAJE DE APARATOS 

 

Es el suministro de mano de obra, herramientas y sellantes, para el montaje de aparatos sanitarios, bombas y 

los equipos que se relacionan en el capítulo correspondiente. Se entiende que incluiye el accesorio de unión 

de la tubería al aparato, igualmente se deberá incluir el  

 

 

Transporte de los equipos desde el almacén de obra, hasta el lugar final de colocación, teniendo en cuenta lo 

indicado en estas especificaciones. 

 

5.1.5 RELLENOS 
 

El trabajo a que se refiere esta especificación consiste en la ejecución de todas las operaciones necesarias 

para construir rellenos de acuerdo con lo indicado en los planos, lo especificado en esta norma o lo ordenado 

por la Interventoría para cada caso. Por lo tanto, el Contratista suministrará toda la planta y los materiales que 

se requieran para efectuar las operaciones necesarias para construir rellenos. 

Para la construcción con juntas soldadas y roscadas, el relleno y la compactación se deberán hacer después 

de efectuadas las pruebas exigidas en estas especificaciones.  

El material de relleno debe estar libre de rocas u otros objetos punzonantes. Cuando el material excavado fuere 

inadecuado para ser utilizado como relleno, según criterios de la Interventoría, éste deberá ser cargado y 

transportado a los sitios de botaderos; para tal propósito el Contratista deberá presentar con la debida 

anterioridad y para aprobación, un plano que delimite las áreas de botaderos, donde se determine los caminos 

y distancias de transporte y los volúmenes a ser depositados, los sistemas de extendido y compactación y 

cualquier otro detalle o información que la Interventoría considere necesario. El material será cargado y 

transportado a los sitios de botaderos. 

 

5.1.7. ESPECIFICACIONES 

 

Estas especificaciones técnicas son complementarias con los planos, de tal manera que cualquier 

indicación que se haga en ellas y no en los planos, o viceversa, es valedera. 

        

En caso de contradicción entre planos y especificaciones el proponente está obligado a consultar y 

solicitar aclaraciones al respecto por escrito, antes de presentar su propuesta. 
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5.1.8 CANTIDADES DE OBRA 
 

Las cantidades de obra forman parte de los pliegos de condiciones y servirán de base para la 

presentación de las propuestas, de tal manera que sean comparables con los otros  

 

Se entiende que en la ejecución de la obra se podrá presentar variaciones en las cantidades reales 

ejecutadas,  de tal modo que estas sean mayores o menores que las que figuran en el formulario 

respectivo. 

 

5.1.9 INTERPRETACIÓN 
 

El proponente deberá examinar cuidadosamente los pliegos de condiciones e informarse cabalmente 

de todas las circunstancias que puedan afectar de alguna manera el trabajo.  

Si alguno de los proponentes encontrare discrepancias u omisiones en los pliegos de condiciones o 

si tuviese dudas sobre su significado, deberá notificarlo por escrito al propietario pidiendo 

aclaraciones al respecto antes de presentar su propuesta. Las aclaraciones  que de estas 

notificaciones surgieran se harán conocer a todos los proponentes por escrito. 

 

5.1.10 PROGRAMA DE TRABAJO 
 

Con su propuesta el PROPONENTE adjuntará un programa de trabajo, en el cual indicará el tiempo 

aproximado de ejecución y el avance estimado para cada una de las etapas del contrato. 

 

5.1.11 MODIFICACIONES 

 

El PROPONENTE que sea favorecido con la adjudicación del contrato deberá ceñirse en todo a los 

planos de construcción y a las especificaciones que se le suministren; cualquier cambio que sea 

necesario realizar en la obra por razones constructivas y que pueda representar una modificación 

sustancial al proyecto, deberá consultarse con el INTERVENTOR para su elaboración. 

 

El contratista adquiere la obligación de consignar sobre un juego de copias de los planos, todos los 

cambios que se realicen y a entregar en el momento que se termine la obra, un juego de planos al 

INTERVENTOR, tal como se indica en el numeral correspondiente. 
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5.1.12 MATERIALES Y EQUIPO 
 

Todos los materiales, elementos de control, máquinas y equipos que se suministren en virtud del 

contrato, deberán ser nuevos, de la mejor calidad y acordes con las especificaciones y normas de 

calidad indicadas en el numeral 1 de este capítulo. 

 

 

5.1.13 NORMAS Y CÓDIGOS 
 

El PROPONENTE y posible CONTRATISTA se obliga a cumplir con todas las normas técnicas 

vigentes, dictadas por las instituciones de control, nacionales o internacionales y que sean aplicables 

a este trabajo. 

Deberá ceñirse al proyecto y especificaciones dados por el ingeniero proyectista, a las normas de la 

Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá y a las recomendaciones de los fabricantes de los 

materiales y equipos a instalar. 

 

5.1.14 PRUEBAS Y AJUSTES 

 

El CONTRATISTA  está obligado a realizar a su cargo todas las pruebas que se mencionen en estas 

especificaciones y ejecutar todos los ajustes y conexiones que de ellas resulten. 

También a su cargo deberá balancear todos aquellos sistemas que lo requieran para su correcto 

funcionamiento, empleando las mejores técnicas y equipos; además entregará todos los equipos y 

maquinas que deba suministrar, en correcto estado de funcionamiento a satisfacción del   interventor. 

 

5.2 GABINETES CONTRA INCENDIO TIPO 2 (Boquilla de Ø1½”) 
 

Los gabinetes de la red de protección contra incendio son elementos donde se localizarán los siguientes elementos: 

 

 Una válvula en ángulo, con cuerpo, vástago, disco y asiento en bronce, para presión de 150 psi y diámetro 
de 1½". La válvula tendrá arandelas de ajuste y conexiones hembra con rosca IPT . 

 Válvula Globo en angulo 2½" H-M en Bronce. 

 Una percha metálica para ser soportada en niple de 1½”, provista de anchos deslizables para colgar una 
manguera de 100 pies de longitud. 

 Un niple para soportar la percha, en bronce, de diámetro de 1 ½”, con conexiones macho, rosca IPT en el 
extremo de la válvula y NTS en el extremo de manguera. 
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 Una manguera de fabricación apropiada y aprobada nfpa1961 y 1962, de 1½” de diámetro y 100 pies de 
longitud.  

 Una boquilla de bronce de 1½” de diámetro y 12” de longitud, para producir chorro y niebla listada UL. 

 Un hacha de tipo bombero, de 4½ libras de peso y mango de 36” de longitud. 

 Una llave tensora, SPANNER para conexión de 1 ½ “. 

 Un juego de ganchos para colgar la llave y el hacha. 

 Un extinguidor ABC, de 10 libras de capacidad.  

 Gabinete para equipo contra incendio fabricado en lamina cold rolled cal 20 de 99*77*24 terminado en 
pintura base anticorrosiva roja con cerradura de llave maestra. 

 

5.3 CONEXIÓN SIAMESA 

 

En los sitios indicados en los planos se instalaran conexiones siamesas compuestas cada por: 

 

Un cuerpo de siamesa de 3” x 2 ½” x 2 ½” de diámetro y roscas IPT, hembra. 

Dos niples de bronce con conexiones macho en ambos extremos, roscas IPT en el extremo que va el cuerpo 

de la siamesa y rosca NST en el extremo de conexión de los bomberos. Serán de diámetro de 2 ½” y servirán 

de soporte a la placa identificador. 

Dos tapas de bronce con cadena, para las bocas de 2 ½” de diámetro. 

Una placa de bronce para montaje de identificación  la siamesa. 

6. EJECUCIÓN 
 

   

 

6.1 REQUISITOS GENERALES DE INSTALACIÓN EN TUBERÍAS SUPERFICIALES 
 

 

6.1.1 TIPO DE TUBERÍA A UTILIZAR PARA CADA UNA DE LAS REDES 
 

TIPO DE RED CLASE DE MATERIAL TIPO DE UNIÓN 

SISTEMA PROTECCIÓN CONTRA 

INCENDIO 

ACERO ASTM A-53  RANURADA 

CUARTO DE BOMBAS RED DE 

INCENDIO 

TUBERÍA ACERO GALVANIZADO 

SCH 40 

ROSCADA 
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6.1.2 TUBERÍAS SUPERFICIALES PARA AGUA, ACCESORIOS Y CONEXIONES 
 

 

6.1.2.1 PROTECCIÓN DE APARATOS Y EQUIPO  
 

Durante el proceso de ejecución todas las bocas abiertas de la tubería deberán ser cubiertas con tapones normalizados. 

Los equipos y elementos de control deberán ser cubiertos y protegidos contra la suciedad, agua, químicos y daños 

mecánicos. 

 

Una vez terminada la obra los equipos y elementos de control deberán ser cuidadosamente aseados, ajustados, 

balanceados y probada su operación según las instrucciones dadas por el proveedor. 

 

6.1.2.2 COLUMNAS, BAJANTES Y RAMALES 
 

Se deberá seguir las instrucciones del fabricante para la instalación de la tubería; adicionalmente se debe seguir las 

siguientes instrucciones: 

 

 El trabajo de plomería deberá cumplir con las Normas Técnicas Colombianas NTC 1500. 

 Los planos de plomería son diagramáticos. Los aparatos y la tubería deberán instalarse con la mayor 
precisión, según lo indicado en los planos. Se debe proveer codos y curvas en tuberías; de igual forma se 
deben hacer las relocalizaciones menores necesarias de los aparatos. Las desviaciones debidas a las 
condiciones reales del campo deberán ser presentadas al cliente para su aprobación. 

 Usar longitudes completas de tuberías donde sea posible. 
 
 

 Se deberán utilizar accesorios necesarios para los cambios de dirección y las conexiones de derivación. En 
ningún caso se deberá doblar la tubería o utilizar derivaciones de esta con perforaciones sobre la pared de 
la tubería. 

 Evitar marcas de herramientas y roscas innecesarias en los tubos. 

 La tubería plástica no deberá quedar incrustada dentro de elementos estructurales. 

 La totalidad de la tubería deberá ser soportada según lo indicado en la norma NTC 1500, o según 
indicaciones del fabricante. 

 El tendido de tubería deberá ser paralelo con las líneas del edificio, a menos que otra cosa sea indicada en 
los planos,  

 Las derivaciones de las líneas principales deberán ser tomadas de la parte superior, inferior o lateralmente, 
usando accesorios adecuados. 

 Tuberías de abastecimiento, accesorios y válvulas deberán estar alejados de otros servicios a una distancia 
mínima de 12 mm. 

 Las tuberías que al estar en contacto con la estructura puedan trasmitir ruido o limiten el movimiento de las 
redes, deberán ser adecuadamente aisladas. 
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 Todas las reducciones de diámetro y cambios de dirección deberán ser ejecutados con accesorios 
aprobados para el tipo de material que se está utilizando. 

 

 

6.1.2.3 DRENAJE DE TUBERÍAS 
 

Los drenajes de tubería indicados en los planos, consisten en una conexión de llave manguera acoplada a una válvula de 

paso directo. Los drenajes deberán quedar en la parte más baja de la tubería. Toda desconexión de los equipos y aparatos 

a la tubería de abastecimiento deberán contar con un drenaje adecuado. 

6.1.3 UNIONES DE TUBERÍA  
 

La instalación de tuberías y accesorios deberá hacerse de conformidad con las instrucciones del fabricante. Todas las 

juntas corresponderán con accesorios compatibles, con el material y para las especificaciones dadas. 

 

6.1.3.1 UNIONES ROSCADAS (ACERO GALVANIZADO) 
 

La ejecución de los cortes, roscas, uniones, etc., se hará con corta-tubos y roscadoras para producción de roscas NPT, de 

acuerdo con las técnicas normales para este tipo de trabajo. Las uniones se sellarán con trabas químicas. No se permitirá 

el uso de seguetas para el corte. 

6.1.3.2 TUBERÍA PLÁSTICA 
 

Los tubos y accesorios de CPVC y PVC deben ser limpiados y unidos con limpiadores y solventes aprobados. Todos los 

cortes deberán ser ejecutados a escuadra utilizando guías. 

 

6.1.4 SOPORTES 
  

6.1.4.1 GENERALIDADES 
 

Todas las redes de tubería se deben soportar y/o anclar convenientemente, de acuerdo con las siguientes indicaciones: 

 Los soportes serán del tipo indicado o similar aprobado. 

 La distancia máxima entre soportes deberá ser la indicada por el fabricante de la tubería y como mínimo lo 
indicado en la siguiente tabla. 
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Diámetro de la tubería Separación entre soportes 

 

½ 1.5 

¾ 1.5 

1 1.5 

1-1/4 2 

1-1/2 2 

2 2 

2-1/2 2 

3 2.5 

4 2.5 

 
6.1.4.2 TUBERÍAS COLGANTES 

 

Las tuberías horizontales suspendidas de la estructura, llevarán soportes individuales o comunes, en el caso de tener 

líneas paralelas. Los soportes serán del tipo indicado en los planos o similar aprobado, los cuales se fijarán a la estructura 

por medio de colgantes soportados por varillas entre dos viguetas, soldados a los hierros del refuerzo o mediante anclaje 

expansivo de acero. Para las redes de desagües, los soportes tendrán modo de ajustar la longitud del colgante, con el fin 

de dar la pendiente necesaria a estas tuberías. 

La separación entre soportes deberá ceñirse totalmente a las recomendaciones del fabricante de cada clase de  tubería; 

sin que éste sea superior a 2.00 m. En caso de tener hierro fundido, se deberá colocar un soporte en la parte inferior de 

cada campana. 

 

6.1.4.3 TUBERÍAS VERTICALES 
 

Las tuberías verticales se soportan sobre la estructura en  piso, mediante abrazaderas ajustadas al 
tubo para evitar  el deslizamiento. Estas abrazaderas se apoyarán directamente sobre la estructura o 
sobre perfiles metálicos; apoyados a  su vez en la misma.  
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6.1.5 INSTALACIÓN DE SISTEMAS PARA VÁLVULA E INSTALACIÓN DE PIEZAS 
ESPECIALES Y ACCESORIOS 

 

La instalación de la(s) válvula(s) de un sistema, estará precedida por la verificación de la posición correcta de las bridas, 

de tal manera que el plano de la cara esté perpendicular al eje de la tubería. El plano vertical que contiene el eje del tubo 

deberá pasar por el centro de la distancia que separa los dos huecos superiores; esta condición deberá ser verificada 

mediante la aplicación de un nivel de burbuja de aire.  

Las uniones bridadas cuando sean verticales, deberán ser colocadas de manera que los dos huecos superiores 

consecutivos queden en el mismo plano horizontal.  

Esta condición deberá ser verificada mediante la aplicación de un nivel de burbuja de aire. Las bridas, cuando sean 

aplicadas a una derivación vertical superior, deberán ser cuidadosamente colocadas en posición horizontal. En este caso, 

el plano vertical que contiene el eje del tubo-base debe pasar por el centro de la brida y a igual distancia de dos huecos 

consecutivos. 

 

El Contratista deberá efectuar las pruebas hidráulicas e hidrostáticas propias de cada sistema para válvula, con las 

especificaciones y recomendaciones de los fabricantes. Todas las pruebas deberán constar en protocolos debidamente 

aprobados. Las pruebas deberán repetirse cuantas veces sea necesario hasta que los sistemas para válvulas queden a 

completa satisfacción.  

 

6.1.6 PINTURA Y DEMARCACIONES DE TUBERÍAS 
 

Todas las líneas de tubería a la vista, los equipos y los tanques correspondientes se pintarán 
directamente, con los siguientes colores:     
 

CONTENIDO DEL TUBO COLOR DE 
IDENTIFICACIÓN 

CÓDIGO DE 
IDENTIFICACIÓN 

Incendio Verde Rojo 

 

6.1.6.1 MÉTODO DE APLICACIÓN 
 

6.1.6.1.1 COLORES DE IDENTIFICACIÓN 
 

Cuando únicamente se requiera la identificación básica del fluido, el color de identificación se debe aplicar mediante uno 

de los siguientes métodos: 
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 Pintado en el tubo sobre toda la longitud. 

 Pintado en el tubo como banda en una longitud aproximada de 150 mm, en puntos específicos, como son: 
uniones, en ambos lados de las válvulas, en cada dispositivo de servicio, en muros de contención y de 
penetración, y en cualquier otro lugar que sea necesario. 

 Aplicado por envolvimiento, alrededor del tubo, con una banda adhesiva o una grapa del color de 
identificación en una longitud aproximada de 150 mm, en los mismos sitios que se especificaron 
anteriormente. 

 

6.1.6.1.2 COLOR DE IDENTIFICACIÓN CON CÓDIGO DE INDICACIONES 
 

El código de identificación, se debe colocar en las uniones, a ambos lados de cada válvula, en cada dispositivo de servicio, 

en los muros de contención y de penetración y en cualquier otro lugar donde la identificación sea necesaria. 

 

El color de identificación se debe pintar sobre toda la longitud del tubo o por aplicación de bandas de color en los puntos 

especificados. Cuando el color de identificación esté en forma de bandas, el código de indicaciones debe estar sobre estas 

o muy próximo. 

 

Los nombres, las abreviaturas o los símbolos químicos deben ser blancos o negros, con el propósito de contrastar con el 

color del tubo o con el color de identificación; y se deben colocar, directamente, sobre la tubería o sobre un rótulo fijo al 

tubo, cerca del color de identificación. 

 

 

NOTA: La aplicación de las bandas de color se debe efectuar mediante uno de los siguientes métodos: 

 

Pintura 

Bandas adhesivas de color 

Grapas de color equivalentes 

 

6.1.7 PRECAUCIONES 
 

Todas las formas de identificación deberán ser compatibles con el material del tubo y con las condiciones de operación. 

 

Cuando se adopte la identificación mediante bandas, el color protector o decorativo del tubo no deberá ser ninguno de los 

colores de identificación. 

La identificación básica se deberá incluir en las uniones, a ambos lados de cada válvula, en cada dispositivo de servicio, 

en los muros de contención y de penetración, y en cualquier otro lugar donde este sea necesario. 

Si la tubería se ha codificado con el color de seguridad para la extinción de fuego, las válvulas se deberán pintar de rojo. 

En otros casos, las válvulas se deberán pintar del color de identificación pertinente. 
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 Cabe notar que según el informe de seguridad humana, no es requisito instalar un sistema de extinción de 

incendios, ni de rociadores, ni de gabinetes, aun así, por decisión en conjunto de las partes involucradas en el 

presente diseño, se tomó la decisión de brindar un PLUS en el diseño, y brindarle un grado de protección extra 

a la institución, que aunque no cumpla con la reglamentación vigente, sirva como un elemento de protección, 

tanto como del cuerpo técnico y administrativo del C.D.I, como de los niños que estén alojados en sus 

instalaciones 

 

 

 

INGENIERO HENRY ACERO 
MATRICULA PROFESIONAL: 25858011290CND 
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ANEXO 1 MEMORIAS DE CÁLCULO 
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